

ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА
КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

«Нашим главным ориентиром в развитии политической системы служит осуществление в полной мере социалистического самоуправления народа. Мы понимаем его как такую демократическую систему управления делами общества и государства, которая, по словам Ленина, действует не только для трудящихся, но и через самих трудящихся».

Из статьи К. У. Черненко «На уровень требований развитого социализма».

Газета основана в 1964 году.

№ 2 [728]

Среда, 16 января 1985 г.

Цена 2 коп.

ПРИБЛИЗИЛИ ДЕНЬ ПОБЕДЫ



На кафедре политэкономики работают вместе ветераны Великой Отечественной войны и труда Ю. В. Чудновец, Г. Г.

Спорт и Е. А. Юргенс, объединенные педагогическими способностями и желанием воспитывать молодежь. А в об-

щем-то, совершенно случайно. Три ветерана являются коммунистами, бывшими комсомольцами и солдатами. Ю. В.

Чудновец воевал на 3-м Белорусском фронте, Г. Г. Спорт — на Дальнем Востоке, Е. А. Юргенс — под Ленинградом. Все трое были ранены и имеют награды.

В послевоенный период Ю. В. Чудновец и Е. А. Юргенс участвовали в строительстве Красноярской ГЭС, а Г. Г. Спорт работал металлургом на одном из красноярских заводов. Позже все они перешли на педагогическую работу. У всех троих совместный педагогический стаж составляет более 70 лет, а общий производственный стаж — более 120. В 1983 году Е. А. Юргенс был награжден почетным знаком Минвуза СССР «За отличные успехи в работе». В разные годы все трое были победителями социалистического соревнования, неоднократно награждались Почетными грамотами. На кафедре политэкономики Ю. В. Чудновец, Г. Г. Спорт и Е. А. Юргенс работают почти двадцать лет.

Фото Г. Домбровской.



Все ближе знаменательная дата: 40-летие Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Годы и люди войны. Много о них рассказано, написано. Но разве возможно пересказать несметные страдания и горе, причиненные войной почти каждой советской семье, а особенно — детям. В годы войны они были первейшей заботой народа, все знали: выживут они — выживет страна, ее идеалы, будущее.

В январе 1943 года было прорвано блокадное кольцо Ленинграда, а через год — в январе 44-го город-герой был полностью освобожден от блокады. Сегодня в память об этом событии мы публикуем балладу «Торжество красного цвета».

ТОРЖЕСТВО КРАСНОГО ЦВЕТА

1.
Вам, оставшимся в городе Ленина в возрасте
военного года,
Вам, кому кричали: «Молодо-зелено!», а потом —
поклонялись народы,
И вам, прошедшим все девятьсот и нашедшим
возможность выжить,
крепко стиснувшем белый от холода рот в минус
десять... двадцать... и ниже...
...Вам, оставшимся в Ленинграде, вам, которые
город спасли,
Вам, прошедшим весь ужас блокады, поклоняюсь
до самой земли!
Вас воспели Рождественский и Вознесенский,
поклонялись вам рифмой и прозой,
Вам, рожденным в Кирхгофе, Чите и Смоленске,
благодарные дарят слезы!
Вам, оставшимся в стенах со взрытыми ранами
(«Все для фронта! Ни грамма — на слезы и стон!»),
Перед мужеством все поклоняются заново.
И я вам отдаю свой поклон!

2.
Я вас знаю по песням, рассказам и фото,
документам, пропитанным холодом.
Я не слышал блокадного грохота, я не знаю
блокадного голода,
Потому что во время войны были
«Родина», «Надо» и «Мужество».

На устах и в душе миллионов страны была святость
фашистом разрушена.
Пусть со мной согласятся все дети детей
тех, кто молод был в годы военные:
мы не знали ночей без тепла и огня,
но мы чувствуем грохот Времени,
Мы в года без войны лишь играли в войну,
смертью нам не грозят небосводы,
мы за день — без труда — прожили бы весну
сорок пятого года...
Но никто никогда не играл в Ленинград:
были в детстве мы радостью пьяны,
а в блокадные годы мальчишка был рад
дать для фронта сверх нормы, сверх плана...
Мы не знаем, что значили нормы на хлеб,
все — сверх сил.
В ленинградской блокаде было мужество,
мужество, мужество всех.
Потому, что так было надо! Потому, что теперь
мы счастливо живем,
потому, что вообще мы живем на земле.
Вам, испытанным горем, крещенным огнем,
поклоняются дети детей!

3.
Ленинград 42-го года —
это 5-летние дети, собирающие
щепки у взорванного дома на улице Рентгена,
Ленинград 42-го года — это 5-летние дети, летом

для еды собирающие одуванчики на взрытых обочинах
улицы Толстого,
Ленинград 42-го года — это 5-летние дети, которых
похоронили казавшиеся надежными, но рухнувшие
стены,
Ленинград 42-го года — это люди, утром — из дома —
вышедшие на работу, а вечером оставшиеся без крова.
И все же Ленинград 42-го года — это жизнь...
это жизнь во имя Победы,
Ленинград 42-го года — это вера... это вера
в торжество красного цвета,
Ленинград 42-го года — это вера, что будет...
конечно же, будет
18-е января 43-го года, 20 залпов из двухсот двадцати
четырёх орудий!

4.
Что в сравнении с теми, кто выжил, святейшие
мощи ангела?
К богу должны быть гораздо ближе прочитавшие
«Блокадное Евангелие»!
Кто святее любого, кто жил там
во взрывах голодного ада?..
Обесценены алясковые золотые жилы перед
вздутыми жилами рук Ленинграда!
И пусть Вечным огнем колышутся строки
благодарных тебе поколений!
Перед вами, мои ленинградские боги,
я встаю на колени!
В. ЖИВИН,
студент 2-го курса МТФ.

ДОВЕРИЕ — ДОСТОЙНЫМ

Выборы в Советы приходятся на завершающий год пятилетки — год активной подготовки к XXVII съезду КПСС, год 40-летия Великой Победы.

В обстановке трудового подъема проходит подготовка к выборам и в нашем институте. Названы имена достойных представителей в местные Советы народных депутатов.

Кандидатом в депутаты краевого Совета выдвинута студентка факультета автоматики и вычислительной техники Галина Карцева.

Достойные представители названы кандидатами в депутаты городского Совета на-

родных депутатов: ректор КПИ А. М. Ставер и председатель краевого комитета по физической культуре и спорту А. Я. Грошев.

В Совет народных депутатов Октябрьского района выдвинуты кандидатами секретарь парткома КПИ Д. Е. Криволюцкий, зам. председателя Октябрьского райисполкома И. Т. Чиганова, зав. общим отделом Октябрьского РК КПСС В. И. Русина, военный комиссар райвоенкомата В. В. Морозов, ассистент кафедры охраны труда О. П. Фоминых, студентка третьего курса ЭМФ Зубкова и доцент кафедры ТМС В. А. Курешов.



О. П. Фоминых после успешного окончания Красноярского государственного университета в 1980 году была

КАНДИДАТ В ДЕПУТАТЫ

распределена в прокуратуру Свердловского района. С августа 1981 года работает ассистентом кафедры охраны труда и окружающей среды Красноярского политехнического института, преподает курс «Советское право и транспортное законодательство» на высоком педагогическом и научном уровне.

За время работы подготовлены и изданы методические указания и контрольные задания по курсу «Советское право» для студентов заочного факультета.

Работу на кафедре Ольга Павловна успешно совмещает

с общественной работой в институте и на автотранспортном факультете. В настоящее время она является ответственной за отделение факультета общественных профессий, а также членом штаба «Комсомольского проектора». Ольга Павловна — постоянно повышает свой идейно-политический уровень, обладает чувством понимания человека, имеет большой талант общения с людьми. Глубоко воспринимает чужую боль и огорчения, пользуется большим уважением в коллективе.

С. ЛИПОВКА,
секретарь партбюро АТФ.

НАДЕЖНАЯ СВЯЗЬ С КАЖДЫМ КУРСОМ

Сергей Федосов — студент группы МТ12-4 — председатель «Комсомольского прожектора» механико-технологического факультета. Энергичный, деловой, собранный человек. В прошлом году работа «КП» на МТФ велась из рук вон плохо, а нынче — «КП» МТФ один из лучших в институте. В этом немалая заслуга и Сергея. Сегодня он отвечает на вопрос: «В чем причина прошлогоднего отставания и нынешних успехов?»

Структура работы изменилась. В прошлом году отряд «КП» факультета состоял из пяти человек, которые возглавляли работу всего факультета сразу. Это и привело к плачевному результату. В этом году были назначены ответственные за ра-

боту «КП» на каждом курсе. И мне как руководителю, и всему отряду легче работать именно так. Есть тесная, надежная связь с каждым курсом. Если в прошлом году мы провели 8 рейдов, то в этом — уже 6 по плану штаба «КП» института и 2 — по плану штаба «КП» МТФ. Работа «КП» включает в себя 5 секторов: экономики и бережливости, контроля учебного процесса (совместно с УВК), жилищно-бытовой, организационный. Обычно материалы по итогам рейдов подаются в деканат, по ним выпускаются фотозаписи, «молнии».

Сейчас мы уже вошли в ритм работы и надеемся, что и дальше наш «Комсомольский прожектор» будет оперативным помощником в де-

ле повышения учебной дисциплины, воспитания молодежи в лучших традициях студенчества. Неплохо работают «прожектористы» первого курса (ответственный Р. Дафтян). Оставляет желать лучшего работа «КП» третьих и четвертых курсов (ответственные П. Подьячев и А. Сугоченко). Хотелось бы ввести в группы счет экономики и бережливости, чтобы каждая группа была закреплена за определенной аудиторией и отвечала бы за ее состояние и готовность к учебному процессу. Еще не часто мы используем «КП» групп в проверках и рейдах, нет должной оперативности. Но в общем работа налаживается.

С. ФЕДОСОВ,
студент группы МТ12-4,
председатель «КП».

ВПЕРЕДИ МНОГО РАБОТЫ

Одно из величайших преимуществ, которое социализм предоставил трудящимся, — право на контроль. Поэтому высокий долг народных контролеров — служить народу, делу коммунистического со-

зидания. Своей деятельностью они призваны активно бороться против недостатков, воспитывать у советских людей социалистические отношения к труду, общественной собственности, государственной дисциплине.

Доцент кафедры экономики и организации предприятий машиностроения Г. Ф. Яричина работает со студентами всех форм обучения, читает старшекурсникам радиотехнического факультета курсы лекций «Экономика радиотехнической промышленности» и «Организация, планирование и управление предприятиями радиотехнической промышленности». На ее счету — семь научных публикаций. Много внимания требует одиннадцатилетняя дочь. И все-таки она решилась вести непрестную общественную работу: третий год руководит сектором быта и общественного питания группы народного контроля МСФ. За активную работу в ГНК недавно награждена Почетной грамотой.

Сегодня она отвечает на наши вопросы.



— Галина Федоровна, вы обязаны следить за состоянием общественного питания в «Блинной». Часто ли и в каком составе вы проводите рейды, проверки?

— В течение последних двух месяцев мы ослабили контроль за работой «Блинной», все силы бросили на проверку посещаемости занятий, то есть на укрепление трудовой дисциплины на факультете. Проводим мы проверки иногда с членами ГНК факультета, «прожектористами», но чаще — с инженером кафедры ЭиОПМ Людмилой Борисовной Прокопьевой, членом нашего сектора. 9 января она одна провела проверку «Блинной», нарушений не обнаружила, за исключением черствого хлеба.

— Поддерживаете ли вы связь с ГНК других факультетов?

— К сожалению, обмен опытом с коллегами у нас не проводится.

— Обладаете ли вы «бойцовскими» качествами?

— Наверное, нет. За себя постоять, конечно, смогу, за достоинство других людей — тоже. Но, открывенно говоря, я не задумывалась над этим. По-моему, женщины в основном — не бойцы, все мои знакомые, во всяком случае, слишком «мягки» для этого.

— Какие трудности в работе народного контролера вы испытали вначале и какие — теперь?

— Сначала необходимо было разобраться в своих правах и обязанностях. Причины мно-

гих недостатков в сфере питания — объективные. И если реально взглянуть на эту область, то слишком хорошего качества продукции трудно требовать. Для работников столовой самое, пожалуй, важное — план, поэтому не всегда они разборчивы в выборе средств. Например, им безразлично порой, какие куры поступят в продажу — дорогие или дешевые: первые быстрее «дадут» план. А студентам, потребителям, — не безразлично. Отсюда нарекания.

Сейчас, накопив опыт работы, мы часто испытываем неудовлетворенность, бессилие что-либо кардинально изменить. Потому что, несмотря на наши проверки, особых сдвигов в лучшую сторону не наблюдаем. Но мы знаем, что если не проверять — будет еще хуже. Мне вообще сложно отвечать на эти вопросы: с одной стороны, стало лучше, с другой — студенты порой недовольны, как был бы недоволен каждый из нас, вынужденный питаться все время в столовой.

— Назовите ваши основные обязанности.

— Ежемесячная проверка «Блинной», составление актов проверок, проверка общего состояния обеденного зала, меню и его соответствие наличию предлагаемых блюд, подсобных помещений (об этом мы писали в «Политехнике»), контрольные взвешивания.

— И каковы обычно результаты?

Надо сказать, что при контрольных взвешиваниях обычно хорошие. Но, приходится повторить что-либо существенно в ассортименте и качестве продукции. Сейчас в «Блинной» привели в порядок обеденный зал, холодильные установки. Могли бы готовить горячий бульон. Заведующая производством «Блинной» Г. А. Биганова достаточно энергичная работница, и мы вправе ждать от верного ей коллектива хорошего обслуживания студентов и сотрудников института.

Л. ПАВЛОВА.

СТРАНИЧКА НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ И «КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОЖЕКТОРА»

ВАЖЕН КОНЕЧНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ

27 декабря на открытом партийном собрании машиностроительного факультета был заслушан отчет о работе группы народного контроля МСФ за 1984 г., в котором отмечено, что под руководством и при поддержке партийного бюро факультета ГНК значительно активизировала свою работу по укреплению трудовой и исполнительской дисциплины.

ЗА ОТЧЕТНЫЙ период ГНК МСФ проведено 9 проверок. В целях устранения ненужного дублирования проверки проводились с привлечением профбюро факультета и «Комсомольского прожектора». Все акты проводимых рейдов имели конкретные предложения по устранению отмеченных недостатков, а результаты проверок доводились до сведения как заведующих кафедрами, деканатов, ГНК, так и партийного собрания. Кроме того, результаты рейдов регулярно вывешиваются на факультетском стенде НК и опубликованы в трех номерах газеты «Политехник».

За активное участие в работе пятерым народным контролерам факультета предоставлены дополнительные оплачиваемые отпуска, а также наиболее активные — дозорные, как В. И. Козлов — заведующий кафедрой сопроствления материалов, Г. Г. Назаров — доцент кафедры СДМ и Г. Ф. Яричина — доцент кафедры ЭиОПМ, приказом по институту награждены Почетными грамотами.

Не все так гладко в работе факультетской ГНК, как хотелось бы. Нарушения исполнительской и трудовой дисциплины на факультете почти устранены, и все же

следует назвать некоторые из них. Так, по результатам проверок, проведенных за год, выявлены общие недостатки: на кафедрах практически отсутствует эффективная система подмены заболевших и командированных преподавателей. Далее, общеизвестно, что пропуски занятий ведут к низкой успеваемости и к академической задолженности студента, однако на заседаниях кафедр факультета почему-то не практикуется обсуждение такого важного вопроса, как посещаемость занятий студентами, и не все преподаватели лично контролируют посещаемость студентов так, как нужно. Серией повторных проверок установлено, что, несмотря на наши предупреждения, наблюдаются случаи, когда не всегда полно и правильно заполняется основной денежный документ преподавателя — индивидуальные планы. По-прежнему на кафедрах формально относятся к заполнению журналов учета работы учебно-вспомогательного персонала.

Перед администрацией института неоднократно ставится правомочный вопрос о недопустимом соседстве обеденного зала, кухни и подсобных помещений нашей «Блинной» с постоянно засоряющейся канализацией. Конкретного ответа на этот весьма важный вопрос пока так никто и не дал. Есть недостатки в ремонте факультетских аудиторий и общежития № 5. Так, из-за нехватки краски полы в комнатах общежития который год остаются некрашеными. В ряде комнат неисправны розетки, нет карнизов, штор и т. д. Крайне неудовлетворительно обстоит дело с

чертежными досками в общежитии. Очевидно, что в нашем институте технического профиля этот важный вопрос волнует не только студентов нашего факультета. Хозяйственным службам института нужно срочно изыскать возможность приобретения новых чертежных досок, тем более, что практически на всех кафедрах института, особенно на НИЧ, крайне необходимо обновить все доски. Старые же, на мой взгляд, следует привести в надлежащий вид и раздать по общежитиям с тем, чтобы на каждую комнату приходилось хотя бы по одной-две доски. Несомненно, что на чертежных досках администрации института не следует экономить.

В настоящее время ГНК МСФ совместно с деканатом и партийным бюро, бюро ВЛКСМ и ГНК составляет и согласовывает план работы на 1985 год. В первую очередь планируется провести ряд комплексных проверок (путем анкетирования) производственной дисциплины преподавателей и студентов при их взаимодействии в учебном процессе, с последующей статистической обработкой. Проверки будут проводиться в течение всего семестра, что, на наш взгляд, позволит повысить действенность контроля, обстоятельно и квалифицированно рассмотреть и глубже вникнуть в поставленную задачу. И здесь нам прежде всего нужно постоянно помнить, что главное в работе народных контролеров — не в количестве проверок, а в их конечных результатах.

В. КИНД,
председатель ГНК МСФ,
доцент.

СТУДЕНЧЕСКИЙ клуб занимается воспитательной работой среди студентов нашего института. Ведется устойчивая пропаганда в виде разнообразных лекций, бесед, встреч с интересными людьми. В общежитии № 6 постоянно читает лекции искусствовед З. К. Шней-Красикова. Проводятся цикловые лекции по правовому, эстетическому, медицинскому воспитанию студентов. Большой объем работ выполняет и народный университет культуры. Работают музыкальный и литературный факультеты, факультет марксистско-ленинской этики, «проблемы молодой семьи» (в общежитии № 4). Организуются и проводятся

ЗА БАРЬЕРОМ ПАССИВНОСТИ

диспуты. В прошлом году было принято решение расширить народный университет культуры до пяти факультетов: музыкально-литературный, этики и эстетики, проблемного фильма, молодежи и научно-технический прогресс, искусствоведение.

В компетенцию студенческого клуба входит и художественная самодеятельность. Без нашей помощи не проходят ни торжественные собрания, ни тематические вечера, ни балы.

Успешно прошла подготов-

ка к встрече новогодней комиссии по общежитиям, проведение новогодних балов. Студенческий клуб оказал всестороннюю помощь в подготовке новогодних мероприятий.

Нашими силами совместно с наиболее активной частью студенчества организованы клубы по интересам: шахматно-шахенный, фотоклуб, дискотеки, «Хозяюшка», «Веселый холостяк» и другие.

Нам неоднократно указывали на недостаточную идейно-политическую сторону в нашей работе. Но для организа-

ции мероприятий на высоком идейном уровне необходима помощь специалистов, а таковых нам не предоставляют, хотя просьба с нашей стороны было немало.

Кроме всего перечисленного, студенческий клуб организует коллективные выходы в театры города, на гастроли различных коллективов. Но студенты в большинстве своем ходят только в спорткомплекс «Енисей», где часто выступают группы развлекательного характера. Очень трудно организовать выход в оперный театр, малый концертный зал, музкоме-

дию. Это и наша недоработка, и итоги плохой работы культмассовиков в неумении преодолеть барьер пассивности студентов.

Очень легко было работать с идеологом и культмассовиком четвертого общежития О. Москвиной и Л. Кочергиной. Со всей ответственностью относилась к работе и идеолог общежития № 1 Ю. Аткина. Недостаточно потрудились ребята в общежитиях № 5 и № 2. Будем надеяться, что вскоре работа наладится и там. Мы всегда готовы помочь. Приходите к нам, если вам трудно решить какие-то проблемы самостоятельно.

В. ЮРДАНОВА,
директор студклуба.

Январь для студентов — один из самых «жарких» месяцев года: наступила экзаменационная сессия. С какими же успехами встретили ее студенты-радиотехники и, в частности, первокурсники?

В 1984/85 учебном году радиотехнический факультет пополнился ребятами, имеющими достаточно серьезные знания. Следует сказать, что более 70 проц. абитуриентов были зачислены в вуз в порядке зачисления. Мы ожидали от них многого. И первые результаты нас радуют. Упорная и серьезная работа в течение семестра приносит свои пло-

УСПЕШНЫЕ СТАРТЫ

ды.

Так, на первый день экзаменационной сессии в группе Р54-4 (староста С. А. Купцов) все студенты имели зачеты. Первый экзамен по истории КПСС в этой группе не сдал лишь один студент.

Особенно нас радуют успехи студентов, обучающихся по специальности «Конструирование и производство радиоаппаратуры». Традиционно по этой специальности успеваемость несколько

ниже, чем по «Радиотехнике». Ныне более 95 проц. студентов-конструкторов получили допуск к экзаменам в установленный срок. В группах Р34-4 (староста П. Воробьев) и Р34-1 (староста Л. Степанов) — успеваемость 100 проц. Несколько хуже обстоят дела в группе Р34-3 (староста В. Крайдуба). Так, на день первого экзамена 9 студентов этой группы не имели зачетов.

В. ТОМИЛИН,
зам. декана РТФ.

Ветров, И. А. Сафонов и другие.

10 января свой первый экзамен сдали студенты группы ЭМ34-2: по начертательной геометрии и черчению из 22 человек 15 получили «хорошо» и «отлично». Среди них староста А. Егоров и комсорг В. Деханов.

Желаем всем первокурсникам успешно сдать все экзамены.

В. БУГАНОВА,
зам. декана ЭМФ.

ОРГАНИЗОВАННО И В СРОК

Первокурсники ЭМФ достаточно организованно подошли к сессии, о чем можно судить по числу допущенных к экзаменам. Студенты, обучающиеся специальности «Электроснабжение промышленных предприятий, городов и сельского хозяйства» (группы ЭМ24-1, 2, 3), имеют практически стопроцентный допуск к сессии. Немного уступают им

в процентном отношении студенты специальностей «Робототехника» и «Электрические станции». Не только студенты приложили все усилия для успешного получения зачетов. Чтобы зачеты были получены в срок, немало потрудились и преподаватели кафедры НГиЧ В. В. Кинд, Л. С. Нестеренко, К. С. Решелюк, кафедры физики — Н. В. Кан, С. Я.

12 января состоялась XXIV краевая комсомольская отчетно-выборная конференция.

Делегаты заслушали и обсудили отчетные доклады краевого комитета ВЛКСМ и краевой ревизионной комиссии, с которыми выступили первый секретарь крайкома ВЛКСМ М. Г. Четыркин и председатель ревизионной комиссии, декан АСФ КИСИ М. П. Сашко.

КРАЕВАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

На конференции избраны руководящие органы краевой комсомольской организации. В состав крайкома ВЛКСМ избраны секретарь комитета ВЛКСМ КПИ А. П. Баран и студентка IV курса ФАВТ, зам. секретаря бюро ВЛКСМ факультета Л. Царегородцева.

На первом организационном пленуме КК ВЛКСМ первым секретарем избран М. Г. Четыркин, вторым — А. Т. Бокарев, секретарями — В. А. Орехов, Н. А. Достовалова и С. Н. Васильев.

А. МАКАРОВА,
делегат конференции.

В ЭФИРЕ НОВЫЙ ПОЗЫВНОЙ

С 12 января радиостанция Красноярского политехнического института начала работать в эфире со специальным позывным — Е00ААК.

Любопытных, конечно, интересует, что за эти буквы? Под буквами Е0 закодировано название городов и партизанских центров, внесших значительный вклад в победу над фашистской Германией в Великой Отечественной войне и отмеченных за это государственными наградами. Ноль — чисто радиоловительский знак и означает он систему деления по районам и регионам, первая буква А — это РСФСР, вторая А — Красноярский край и буква К — Красноярск.

Дело в том, что с начала нынешнего года любительские радиостанции страны включились в проведение Всесоюзной радиоэкспедиции «Победе — 40 лет». Причем право такое (выходить в эфир со специальным позывным) дано лучшим радиостанциям городов-героев, столиц союзных и автономных республик, городов, награжденных орденами за значительный вклад в победу над врагом, а также бывших центров партизанского движения. Теперь важен не просто сам факт выхода в эфир и установления связи с другими

станциями. Теперь это не только пропаганда радиоспорта, но и военно-патриотической работы у нас в стране, а также пропаганда идей мира за рубежом. Ведь радиоголос, посылаемый станцией Красноярского политехнического института, можно принимать практически в любой части света.

Честь нашего края спортивно-технический клуб института представляет не случайно. В обиходе его достижений около 50 дипломов и грамот, завоеванных на Всесоюзных и крупных международных соревнованиях.

Сейчас в составе институтского радиоклуба более 30 студентов, преподавателей и выпускников вуза. Это пятикурсник РТФ Анатолий Коваленко, второкурсница ФАВТ Наталья Рябова, третьекурсники РТФ Лариса Филимонова и Андрей Святец, начальник спортивно-технического клуба радиотехника Юрий Федорович Сергеев, инженер службы связи аэропорта «Северный» Олег Михайлович Григорьев, участник Великой Отечественной войны.

Пожелаем нашим землякам победы — специального диплома «Победе — 40 лет»!

Г. БАМБАЕВ,
корр. краевого радио.

Твои наставники, студент

БУДУЧИ отличником со школьной скамьи, Александр Александрович с отличием окончил в 1969 году Казанский авиационный институт. Много было при распределении заманчивых предложений, но он твердо решил поехать в Красноярск и ни разу об этом не пожалел.

Из КПИ А. А. Захаров был направлен в аспирантуру Ленинградского электротехнического института. По ее окончании — успешная защита диссертации на соискание ученой степени кандидата технических наук. Перед молодым ученым открывалось новое поле деятельности, чтобы, накопив качественно иной багаж, шагнуть в завтра...

Главным своим призванием А. А. Захаров считает обучение студентов. Как равный с равными ведет он с ними все эти годы непростой диалог на языке, доступном только посвященным, не игнорируя возможностей простого человеческого общения, что так необходимо идущим нам на смену. Личность воспитывается только личностью.

Но не менее важны для Александра Александровича его обязанности научного руководителя лаборатории полупроводниковой микроэлектроники, у которой нынче тоже юбилей — 10 лет со времени основания. Важны и значительны настолько, что он всерьез раздумывает: брать ли положенный каждому, работающему над завершением докторской диссертации, двухлетний творческий отпуск. Он работает над диссертацией уже вплотную, усиленно. Оставить же хотя бы на время группу руководимых им людей не хочет, считая, что другой такой потом не может быть.

У Александра Александровича немало общественных забот, каждая из которых достойна и требует напряжения, времени и сил. Председатель секции микроэлектроники краевого правления НТО РСФСР, в течение восьми лет — заместитель декана РТФ по научной работе, член совета КПИ по новым

ЖИТЬ ЗАВТРАШНИМ ДНЕМ

В течение пятнадцати лет работает на кафедре конструирования и производства радиоаппаратуры РТФ доцент А. А. Захаров. Эту дату и свой сорокалетний юбилей Александр Александрович отмечает высокими показателями в учебной и научной деятельности. В минувшем году он награжден знаком «Изобретатель СССР».



технологиям. С отличием окончил он университет марксизма-ленинизма. И все-таки львиную долю жизненного времени он отводит научным исследованиям и внедрению научных разработок.

12 сотрудников лаборатории А. А. Захарова ежегодно выполняют хозяйственных работ на сумму 100—120 тысяч рублей с экономическим эффектом более 70 тысяч (за 10 лет существования лаборатории суммарный экономический эффект превысил 2 млн. рублей). Есть реальные предпосылки к увеличению этих цифр в будущем. Причем все разработки внедряются в производство.

В лаборатории создана серия измерительных и полупроводниковых приборов, которые в настоящее время внедряются на ряде предприятий Сибири. Сотрудниками лаборатории под руководст-

вом Александра Александровича выполнено более 50 изобретений по микроэлектронике. О стабильности и значимости подобного коллектива можно судить по числу публикаций в научных журналах. Так вот — их у сотрудников лаборатории очень много, причем по актуальным вопросам современной микроэлектроники. То есть люди живут здесь не вчерашним днем. Каждый отлично знает свое дело, и их научный поиск сопряжен с сегодняшними и завтрашними проблемами и открытиями. И объединяет их не корысть, не пресловутая престижность: энтузиазм, научный интерес, перспектива — вот та база, которая позволяет развить потребность и неутомимость в творческом поиске, раскрыть индивидуальные грани таланта, высветив в итоге еще одну общую грань коллектива.

Обладая завидными научными и организаторскими способностями, А. А. Захаров умеет сплотить вокруг себя единомышленников. И не только на поприще науки. Александр Александрович считает, что не стоит упоминать о том, что он председатель товарищества садоводов института «Рябинушка» (благодаря его стараниям многие преподаватели и сотрудники нашего института получили садовые участки, и по-прежнему у их председателя много хлопот). Но есть еще одна сфера приложения интересов и увлечений Александра Александровича — водный туризм, удивительные по накалу страстей и впечатлений путешествия по горным рекам Тувы и Саян, по Байкалу и Сисиму. Ежегодно он и его друзья по духу и по работе отправляются за сотни верст от уютных городских квартир, чтобы, наполнив мысли и сердце неповторимыми впечатлениями, еще раз испытать себя, пройти новыми маршрутами. Особенно памяты для А. А. Захарова переходы через горные перевалы к Изык-Сугу («горячей воде») на северных оленях. На Байкале он впервые побывал в свое первое красноярское лето — в 1969 году. Потом были еще четыре встречи с изумительным озером, пройденным на байдарке с севера до юга. Бухта Хакусы, радоновые источники, тайга, эдельвейсы острова Ольхон — вся эта первозданность роднила и сближала путешественников.

И постепенно перестаешь удивляться необычности их досуга, понимая, что увлеченные, интересные люди такими и должны быть.

Дополняют полноту бытия А. А. Захарова любовь к чтению (дома хорошая библиотека), посещение театров и выставок, неподдельный, глубокий интерес к окружающему миру.

Л. АНТОНОВА,
НА СНИМКЕ: А. А. Захаров в момент вручения 42-го авторского свидетельства на изобретение.

Фото С. Гордеева.

ВНИМАНИЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЕ

На днях состоялось партийное собрание АТФ «О вкладе общественных организаций факультета в идеологическое воспитание студентов», где с большим вниманием заслушан доклад заместителя секретаря партбюро по идеологии кандидата экономических наук С. М. Малащенко, раскрывшего основные направления идеологической работы. Интересно, содержательно выступили также коммунисты студент Баловсяк, преподаватели С. А. Соловьев, В. И. Ковалев, А. И. Грушевский и другие. Они отметили, что значительно оживила работу учебно-воспитательная комиссия факультета, регулярно обсуждающая острые вопросы учебно-воспитательной работы в группах: посещаемость занятий, качество выполнения домашних заданий. Более острыми стали вопросы учебно-воспитательной работы в группах: посещаемость занятий, качество выполнения домашних заданий. Более острыми стали вопросы учебно-воспитательной работы в группах: посещаемость занятий, качество выполнения домашних заданий. Более острыми стали вопросы учебно-воспитательной работы в группах: посещаемость занятий, качество выполнения домашних заданий.

Частью гостями студентов нашего общежития — лекторы общества «Знание».

Коммунисты отметили в выступлениях ряд недостатков в идеологической работе коллектива АТФ. Существенным из них является слабая наглядная агитация. Например, до сих пор не обновлена информация о новом составе профбюро, планах его работы. Пустует хорошо выполненный стенд общества «Знание», а ряд учебных аудиторий, закрепленных за нашим факультетом (В-501, В-216, В-109 и др.), не имеет стендов по автомобильному транспорту. Мало у нас политических плакатов.

В принятом постановлении намечены меры по улучшению идеологической работы на автотранспортном факультете.

З. ПОГОРЕЛОВ,
член партбюро АТФ.

«КОЛОСС НОВОЙ МУЗЫКИ»

(К 300-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)
МНЕ БЫЛО БЫ ДОСАДНО, ЕСЛИ БЫ Я ДОСТАВЛЯЛ
ЛЮДЯМ ТОЛЬКО УДОВОЛЬСТВИЕ; МОЯ ЦЕЛЬ —
ДЕЛАТЬ ИХ ЛУЧШИМИ.

Георг Фридрих Гендель написал свыше 40 опер и около 30 ораторий. Им создан новый вид инструментальной музыки для исполнения на открытом воздухе, она представляет собой красочные сюиты для больших оркестров («Музыка на воде», «Музыка фейерверка»). Творчество Генделя оказало сильное влияние на становление таких композиторов, как К. В. Глюк, И. Гайдн, В. А. Моцарт, Л. Керубини, Л. Бетховен. Генделя высоко ценили передовые русские музыканты. В. В. Стасов называл его «колоссом новой музыки».

Георг Фридрих Гендель родился 23 февраля 1685 года в Галле в семье цирюльника-хирурга.

В четыре года Георг самоучкой освоил игру на клавесине, в 1964 г. начал заниматься музыкой с композитором и органистом Ф. В. Цахау, тогда же написал первые музыкальные произведения — сонаты для духовых инструментов. В 1702 г. Гендель получает должность органиста и музыкального руководителя в соборе в Галле. Он преподает пение и теорию музыки в протестантской гимназии. С этого времени определилось неизменное тяготение Генделя к серьезному искусству и синтезу хора и инструментальной музыки. Одновременно он поступает на юридический факультет университета в Галле.

Тяготение к театральной музыке заставило молодого композитора переехать в Гамбург, где существовал немецкий оперный театр. Здесь он работает в оркестре театра в качестве скрипача и клавесиниста. В 1706 г. Гендель уезжает в Италию, живет во Флоренции, Риме, Неаполе, Венеции и завоевывает славу первоклассного композитора. Им написаны оперы «Родриго», «Агриппина», «Альмира», «Нерон». В 1710 г. он приглашен

в Лондон, где с большим успехом была поставлена его новая опера «Ринальдо». Богатая театральная жизнь английской столицы в противоположность замкнутому миру немецкого двора захватывает талантливого композитора. Он окончательно порывает с Германией и принимает английское подданство. Он возглавил Королевскую музыкальную академию в Лондоне.

позитора переехать в Гамбург, где существовал немецкий оперный театр. Здесь он работает в оркестре театра в качестве скрипача и клавесиниста. В 1706 г. Гендель уезжает в Италию, живет во Флоренции, Риме, Неаполе, Венеции и завоевывает славу первоклассного композитора. Им написаны оперы «Родриго», «Агриппина», «Альмира», «Нерон». В 1710 г. он приглашен

в Лондон, где с большим успехом была поставлена его новая опера «Ринальдо».

Богатая театральная жизнь английской столицы в противоположность замкнутому миру немецкого двора захватывает талантливого композитора. Он окончательно порывает с Германией и принимает английское подданство. Он возглавил Королевскую музыкальную академию в Лондоне.

1720-е годы — кульминационный период его деятельности как оперного композитора. Но ограниченность английской буржуазной культуры, отсутствие у общества заинтересованности в развитии национальной оперы высокого стиля заставляет Генделя отказать от этого жанра. В Лондоне была поставлена «Опера нищих» — буржуазная комедия — сатира на аристократическую оперу, направленная против Генделя как наиболее прославленного композитора. Шумный успех «Оперы нищих» усилил нападки на него и привел к краху руководимое им оперное предприятие, сам Гендель тяжело заболел — был разбит параличом. По выздоровлении он вновь возвратился к энергичной деятельности: пишет и ставит оперы, устраивает спектакли и концерты, но терпит одно поражение за другим, повергшие Генделя в глубокую душевную депрессию.

В 1745 году в Англии начинается борьба против попытки реставрации династии Стюартов. Гендель создает «Гимн добровольцев» и «Ораторию на случай». Эти патриотические произведения принесли Генделю широкое признание. Композитор нашел новую, демократическую аудиторию.

Г.-Ф. Гендель умер 14 апреля 1759 года в Лондоне. Его смерть английский народ воспринял как потерю национального композитора.

РЕЧЬ И ЭТИКЕТ

С детства все знают, что в русском языке есть «волшебные» слова: **здравствуйте, добрый день, приветствую вас, спасибо, благодарю, пожалуйста, будьте добры, простите, прошу вас, извините и др.** Каждый из нас по несколько раз в день произносит эти слова, редко задумываясь над тем, в чем же их сила, почему они нам так необходимы?

Эти слова облегчают наше общение, делают его приятным и доброжелательным, помогают нам быстрее ориентироваться в коллективе. Конечно, при этом имеют значение не только слова, но и поступки, жесты, определенные правила поведения — этикет.

Издательство «Просвещение» выпустило книгу «Речь и этикет» (автор — В. Е. Гольдин). Книга знакомит читателя с историей этикета, с правилами поведения людей в разных ситуациях, рассказывает о том, что такое вежливость, правила приличия. В разных народах существуют свои, особые формы этикетного поведения. Этим вопросом посвящены главы «Что такое этикет», «Почет почету рознь», «О чувстве дистанции», «Вежливость».

В каждом обществе отношение к людям выражается в определенных нормах поведения. Они составляют часть общей культуры человека и тесно связаны с общественным строем. В обществах, основанных на угнетении одних классов другими, правила поведения людей передают отношения неравноправия, зависимости и бывают формальными и лицемерными. Советский же этикет проще и естественнее, так как отражает гуманные отношения между людьми, присущие коммунистической нравственности.

Этикет проявляется во многих сторонах нашего поведения. Например, по-разному могут оцениваться позы человека: если он стоит лицом к говорящему — вежливое положение, спиной — невежливое. Имеют значение в общении людей и такие знаки вежливости: кто первый подает руку для рукопожатия, кто кому пропускает вперед, кто кому уступает место.

Основная часть книги посвящена речевому этикету. Одними из самых употребительных выражений вежливости являются приветствия: с них начинается общение людей. В главах «А в языке — по-другому», «Здравствуйте!» рассказано о разнообразных приветственных формулах, которые были приняты в дореволюционной России, а также о приветствиях в современной русской речи.

А как вы подписываетесь в конце своих писем? Характер подписи зависит от того, кому адресовано письмо — друзьям, близким родственникам или в учреждение... А как подписывал, например, А. С. Пушкин свои письма? Пушкин, А. Пушкин, А. П., Александр Пушкин. А в деловом письме лицейскому другу М. Л. Яковлеву стоит такая подпись: «С глубочайшим почтением честь имею быть, милостивый государь, Вашим покорнейшим слугою. Александр Пушкин».

Книга В. Е. Гольдина «Речь и этикет» дает не только теоретические сведения о речевом этикете и культуре поведения, но и учит вежливой речи, рассказывает о ее современных нормах.

Ю. ХАУСТОВА.

НИКОЛАЙ ЕРЕМИН

ДЕВИЧИЙ ШЕПОТ

из скверика у кинотеатра «Космос»,
5 сентября 1984 г.

— Я хочу тебе сказать уже давно;
Ты своди меня, Сереженька, в кино!
Посади меня с собой на первый ряд,
Пусть о нас с тобой вокруг заговорят...
А когда наступит в зале темнота,
И когда утихнет в зале суэта,
Как сейчас, к моим ладоням прикоснись...
Ну, не хмурься, ну, скорее

Я упрекал его,
Я убеждал, как сына:
Не делай ничего,
За что бы было стыдно.

улыбнись!
Я хочу тебе сказать уже давно:
Хватит строгостей, своди меня в кино!
Будем вместе мы с тобой переживать —
Как нам жить, что говорить, чего желать...
Пусть кино тебя, как может, просветит.
Ах, Сережа, у тебя влюбленный вид...
Нет, нет, нет! Опять откладывать? Ни дня!
Вот билеты — на тебя и на меня.

Итак со всех сторон
Неискренние лица.
Но не послушал он —
В глаза взглянуть боится.

ГИТАРИСТ

— У тунгуски глазки узки
И темны, темны, темны.
Полубить бы мне тунгуску!
Говорят, они нежны... —
Так когда-то под гитару
Там, где юности привал,
В час любовного пожара
Ваня Жарников певал.
Не на шутку завлекая
Разволнованных девчат.
Все поглядывал лукаво:
Подпоют или смолчат?
— Выбирай меня, кто хочет,
Не зевай, пока горит! —
Ваня Жарников хохочет,
Ваня Жарников дурит...
И все гуще дым пожара,
И все дальше наш привал...
Где ты, страстная гитара?
Где ты, Ваня, запропал?
Так мне хочется порою,
Чтоб внезапно ты возник
С безалаберной игрою,
С песней, сорванной на крик.

ЗАЗЫВНОЕ СЛОВО

артистов Погорелого театра

И солисты, и хористы —
Вместе и вчера, и завтра.
Мы — бродячие артисты
Погорелого театра.
Нет как нет над нами
крыши,
И под нами сцены нет —
Лишь костюмы да афиши,
Да спектакли разных лет.
Домоседы-домочадцы!
К нам зайдите, хоть на час,
Мы научим вас смеяться,
Мы научим плакать вас...
Чтоб от слова погорельцев
На обугленной земле
Вспыхнуло любое сердце
В думах о добре и зле...

ГОТОВИМСЯ К ЮБИЛЕЮ

Тот факт, что более трети всех обучающихся в КПИ студентов участвуют в художественной самодеятельности, не может не радовать. Действительно, художественная самодеятельность нашего института в последнее время добилась больших успехов. По итогам фестиваля «Студенческая весна-83» институт занял второе место в крае. Особый успех выпал на

долю ВИА «Солярис», занявшего первое место на фестивале «Весна труда» среди вузов Сибири и Дальнего Востока. СТЭМ «Контрасты» в 1982 году принял участие в IV Всеевропейском фестивале молодежи и студентов в Болгарии «За мир и дружбу, против ядерной войны». Три года подряд агитбригада института награждается Почетной грамотой

Енисейского баскомфлота. Художественная самодеятельность института была широко представлена на всевозможных городских, районных и краевых мероприятиях. Традиционными стали встречи хоров вузов. Есть у нас и свои проблемы. Это повышение качества проводимых дискотек, повышение общего культурного уровня студентов, недостаточное оснащение помещений для занятий. Надеемся, что со временем эти проблемы будут успешно преодо-

ны. Сейчас всем культмассовикам, ответственным за подготовку художественной самодеятельности, надо направить все усилия на достойную встречу 40-летия Великой Победы. Участники художественной самодеятельности чувствуют большую ответственность за проведение праздников, посвященных Великой Победе. На снимках: хор и ВИА ЭМФ. Фото студента группы ЭМ63-2 С. Ильмоярова.

